

объема и сфер деятельности государства, развитие гражданского общества, основанного на свободном рынке и частной собственности.

В Беларуси либеральные идеи известны со времен статутов ВКЛ, в которых закладывались идеи правового государства, но в пользу одного сословия – шляхты. Принятие конституции в мае 1791 года сеймом Речи Посполитой, в состав которой входили белорусские земли, явилось прямым влиянием событий Французской революции к проведению либеральных реформ. В Российской империи, в роли либерального реформатора выступил Александр II. В результате отмены крепостного права началось развитие частного предпринимательства и реализация свобод.

В XX веке с утверждением советской власти в БССР и началом НЭП. Частное предпринимательство приобретает значительные размеры – к 1926 г. в БССР из 60178 производств частными были 58725 с количеством наемных рабочих свыше 10 тыс. человек.

В XXI в. суть стратегии либерализации изложено президентом А.Г. Лукашенко на 4-м Всебелорусском собрании. Это конкуренция – везде, где возможно, государственное регулирование – там, где необходимо. В результате за 2008-2010 гг. Беларусь значительно подвинулась в рейтинге Всемирного банка «Ведение бизнеса» – со 115-го места в 2008 г. до 68-го в 2010 г. Для активизации либерализации экономики направлена и принята Директива №4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулирования деловой активности в Республике Беларусь».

УДК726.5.04:75.05.052(476)

**Преподобная Евфросиния – организатор и вдохновитель росписи
Спаса-Преображенской церкви в Полоцке**

Селицкий А.А.

Белорусский национальный технический университет

В северо-западном районе г. Полоцка стоит церковь Спаса-Преображения Евфросиньева монастыря. В церкви, как драгоценной оправе, находится жемчужина древнебелорусской художественной культуры – старинная фресковая живопись. Стенопись содержит загадочные сюжеты, многие из которых уникальны по своему содержанию или появились впервые для того времени. Это единственный образец фресковой живописи т.н. древнерусского периода, где в такой целостности сохранилась вся система росписи. Построена и расписана церковь по

заказу именитой княжны, первой известной просветительницы Полоцкого края, святой преподобной Евфросинии Полоцкой.

Основная заслуга Евфросинии в том, что обладая глубокими религиозно-философскими познаниями и широтой эрудиции мудрого богослова, она смело вводила изображения священных реликвий в канонически сложившиеся сюжеты придавая им новую идейно-смысловую направленность. В состав системы росписи она вводила новые сюжеты и новые, значительные, до того времени не упоминавшиеся в древнерусской фресковой живописи имена пророков.

Знаменитая княжна Евфросиния Полоцкая, будучи в ближайшем родстве с домом византийских императоров Комнених, не имела необходимости в заимствовании «псковско-новгородской программной направленности» (как об этом пишет В.Д. Сарабьянов). Струги варяжских караванов, проходя по знаменитому пути «Из варяг в греки», следуя из грек, прежде достигали Полоцка. Они везли не только товары быта, но и великую ценность того времени – трактаты (книги), которыми снабжалась библиотека полоцкой Софии, из которых черпала премудрость преподобная Евфросиния.

Полоцк был законодателем и распространителем идей художественной культуры. Как в архитектуре, так и в живописи, основываясь на памятниках византийской культуры, его мастера создавали оригинальные высокохудожественные образцы для подражания в соседнем Смоленске, Чернигове и других городах Северной и Южной Руси, Македонии и Сербии.

Обозревая в целом стенопись Спасо-Преображенской церкви, отчетливо видно – всю систему росписи пронизывает главная идея – просвещение, назидание и целительство.

УДК 726.5.04:75.05.052(476)

Преподобная Евфросиния – организатор и вдохновитель строительства Спасо-Преображенской церкви в Полоцке

Селицкий А.А.

Белорусский национальный технический университет

Вместе с матерью княгиней Софьей преподобная Евфросиния переживала за родичей, сосланных в Византию (1129). Она глубоко верила, что была острая необходимость в жертвоприношении за возвращение родных на родину в Полоцк. Действительно достойным, ценным даром во времена установления и расцвета христианства на